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Celem badania jest poznanie losów zawodowych oraz stopnia wykorzystania wiedzy 

i umiejętności pozyskanych w trakcie studiów przez absolwentów Uniwersytetu Pedagogicznego. 

Przeprowadzona ankietyzacja pozwala na dostosowanie programów kształcenia 

poszczególnych kierunków do potrzeb rynku pracy. W badaniu może wziąć udział każdy 

absolwent (na podstawie wyrażonej zgody). Ankieta jest wysyłana za pośrednictwem poczty  

e-mail a uzyskane informacje, z wykorzystaniem metod statystycznych, stanowią podstawę dla 

uczelnianych Komisji ds. Jakości Kształcenia, do wprowadzania zmian w obrębie planów 

i programów studiów. 
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Losy zawodowe absolwentów Uniwersytetu Pedagogicznego 
im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie 
rocznik 2017/2018 

R A P O R T  Z B I O R C Z Y  

POPULACJA BADAWCZA 

Absolwenci Uniwersytetu Pedagogicznego, studiów stacjonarnych i niestacjonarnych, rocznik 

2017/2018, którzy złożyli egzamin dyplomowy do końca roku 2018 (losy zawodowe 

absolwentów są badane 12 miesięcy po obronie pracy). 

Deklarację badania losów zawodowych absolwentów wypełniło 2176 osób. 

Zgodę na udział w badaniach wyraziło 2160 osób. 

Brak zgody 16 osób. 

Udział w badaniu, poprzez wypełnienie ankiety, wzięło 816 absolwentów 

w tym: 

705 kobiet, co stanowi 86% ankietowanych;  

116 mężczyzn, co stanowi 14% ankietowanych. 

Poziom realizacji próby: 37,5%. 
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70% absolwentów Uniwersytetu Pedagogicznego jest usatysfakcjonowana wyborem kierunku 
studiów. Możliwość pozyskania wiedzy na poszczególnych kierunkach studiów, stanowiąca 
w przyszłości podstawę rozwoju zawodowego oraz osobistego jest istotna w kwestii spełnienia 
oczekiwań studenta w trakcie studiów a w konsekwencji absolwenta, jako osoby rozwijającej karierę 
zawodową.   

 

 

 

54% respondentów potwierdziło dobre przygotowanie do pracy, które dały im ukończone studia. 
Ponad połowa ankietowanych w zdecydowany sposób potwierdza nabycie kompetencji 
i umiejętności potrzebnych w pracy. Dla części badanych rok na rynku pracy jest czasem 
niewystarczającym do określenia stopnia przygotowania.  

dobrze; 42%

bardzo dobrze; 
25%

średnio; 21%

słabo; 7%

doskonale; 3% źle; 2%

raczej tak; 49%

raczej nie; 26%

zdecydowanie nie; 
11%

nie wiem; 9%

zdecydowanie tak; 5%

Jak oceniasz spełnienie swoich oczekiwań przez ukończone studia? 

 

Czy ukończone studia dobrze przygotowały Cię do pracy? 
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58% ankietowanych jest pewnych, iż ukończony kierunek studiów jest dobrą szansą na rynku pracy, 
36% respondentów nie nabyło przekonania w tej kwestii w pierwszym roku po ukończeniu studiów.  

 

 

 

60% odpowiedzi wiąże się z osobistymi zainteresowaniami przedmiotem studiów, co w połączeniu 
z 13% głosów ukazujących, że wykształcenie w określonym obszarze jest gwarancją stałej i pewnej 
pracy i 7% przewidujących dobre dochody w zawodzie, ukazuje jasno określoną ścieżkę rozwoju 
zawodowego kandydatów na studia, a w dalszej kolejności – absolwentów. 
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Czy uważasz, że ukończone studia dają Ci dobrą szansę na rynku pracy? 

Co zdecydowało o wyborze ukończonego kierunku? 
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Przyczyny braku przekonania w kwestii wyboru tego samego kierunku studiów wymienione przez 
27% absolwentów: 

 

Połowa respondentów, rok po ukończeniu studiów, po wejściu na rynek pracy ponownie wybrałaby 
ukończony kierunek studiów. 27% absolwentów twierdzi, że oferta na rynku pracy jest mało 
atrakcyjna (dla absolwentów danego kierunku), program kształcenia nie spełnia oczekiwań lub 
kierunek został wybrany przez nich bez odpowiedniej analizy. Nie bez znaczenia pozostały kwestie 
związane z ponownym wyborem kierunku studiów z obszaru nauk ścisłych, zmiana planów 
zawodowych i traktowanie ukończonego kierunku jako alternatywnego lub trudności związane 
z wykonywaniem pracy nauczyciela.  
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Czy z perspektywy czasu wybrałbyś/łabyś ten sam kierunek studiów? 
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84% absolwentów poleciłoby, przyszłym kandydatom, studia w naszej uczelni. Swoje przekonanie 
oparli na podstawie kilkuletnich doświadczeń obejmujących studia na wybranym kierunku, ich obsługę 
administracyjną, standardy socjalne, bazę lokalową a także ofertę kulturalną i sportową. 

 

 

 

Ponad 4/5 respondentów, którzy obronili prace dyplomowe w roku 2018, podejmowało pracę 
w trakcie studiów. Chęć zdobycia doświadczenia na rynku pracy, utrzymania się w Krakowie a 
w wielu przypadkach poszerzania kompetencji z zakresu przedsiębiorczości świadczy o dużej 
elastyczności na rynku pracy. 

raczej tak; 59%
zdecydowanie 

tak; 25%

chyba nie; 13%

zdecydowanie 
nie; 3%

tak; 81%

nie; 19%

Czy poleciłbyś/łabyś innym swoją uczelnię? 

Czy w trakcie studiów podejmowałeś/łaś jakąś pracę? 
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Większość respondentów jest ukierunkowana na zatrudnienie lub jego podjęcie na krajowym rynku 
pracy (63% ankietowanych), zdecydowana mniejszość zakłada możliwość poszukiwania pracy poza 
granicami Polski (18%).  

 

 

 

Ponad 1/3 absolwentów z roku 2018 założyła lub planuje założyć własną firmę. 28% stanowią 
osoby niezdecydowane lub respondenci planujący rozwój kariery zawodowej jako pracownicy.  
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19%
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mam już 
firmę; 4%

Czy planujesz wyjechać w przyszłości za granicę w celach zarobkowych? 

Czy zamierzasz założyć własną firmę w przyszłości? 
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65% ankietowanych jest aktywnych na rynku pracy, uzyskując dochody z różnych źródeł, 20% 
kontynuuje naukę na Uniwersytecie Pedagogicznym lub na innych uczelniach, natomiast 12% 
ankietowanych poszukuje zatrudnienia. Cześć absolwentów odbywa staże absolwenckie, oprócz 
pracy zawodowej, realizuje prywatne zlecenia – jako prace dodatkowe lub przebywa na urlopie 
macierzyńskim.  

 

 

 

85% aktywnych na rynku pracy absolwentów pracuje w ramach umowy na czas nieokreślony, 
określony lub w ramach zatrudnienia na zastępstwo. Zaledwie 12% realizuje plany zawodowe 
w ramach umów cywilno-prawnych, a 1% zakładając firmę kwalifikuje się jako osoby 
samozatrudnione. 
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Zdecydowana większość respondentów znalazła pracę w ciągu jednego miesiąca od ukończenia 
studiów (41%). 19% skorzystało z propozycji pracodawcy lub z oferty złożonej po zrealizowanych 
praktykach zawodowych. Zaledwie 7% respondentów znalazło prace w okresie od 4 do 6 miesięcy 
od ukończenia studiów. 

 

 

 

Oferty pracy były poszukiwane przede wszystkim w Internecie, z wykorzystaniem różnych baz ofert: 
portali internetowych, BIP instytucji i in. Nie bez znaczenia pozostał sposób poszukiwania pracy za 
pośrednictwem rodziny i znajomych, Urzędu Pracy, biur pośrednictwa pracy.  Znaczącą rolę u osób 
aktywnie poszukujących zatrudnienia odegrały targi pracy, poszukiwanie ofert w prasie oraz 
osobisty kontakt z firmą lub instytucją.  
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Jak długo poszukiwałeś/łaś pracy? 

 

W jaki sposób poszukiwałeś/łaś pracy? 
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52% absolwentów znalazło pracę w oparciu o ogłoszenia na portalach pracy w zasobach 
internetowych. Duży wpływ na zatrudnienie absolwentów miały kontakty osobiste z rodziną 
i znajomymi (31%).  Marginalny wpływ miały ogłoszenia Urzędu Pracy, biur pośrednictwa pracy czy 
ogłoszenia w prasie. Podobnie zaproszenia od head hunterów lub rozmowy podczas targów pracy. 

 

 

 

W 56% przypadków obecnie wykonywana praca nie jest kontynuacją podjętej w trakcie studiów 
(ponad 80% ankietowanych łączyło studia z pracą). 44% ankietowanych kontynuuje pracę 
rozpoczętą w trakcie studiów, budując tym samym dalszą karierę zawodową.  
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nie; 56%

tak; 44%

W jaki sposób znalazłeś/łaś pracę? 

Czy obecna praca stanowi kontynuację pracy wykonywanej podczas studiów? 
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57% ankietowanych, już w pierwszym roku po obronie pracy dyplomowej podjęło pracę zawodową 
związaną z ukończonym kierunkiem studiów. 11% osób nie jest w stanie określić, czy praca jest 
związana z uzyskanymi na Uniwersytecie kwalifikacjami. Około 1/3 nie wykonuje pracy związanej 
z uzyskanym wykształceniem.  

 

 

 

66% respondentów, po pierwszym roku od ukończenia studiów deklaruje, iż zdobyte umiejętności, 
kompetencje a także doświadczenie podczas studiów i realizacji praktyk zawodowych były 
przydatne w przyjęciu do pracy. Około 1/3 ankietowanych uważa, że zdobyte wykształcenie 
w pierwszym roku od zakończenia studiów nie jest powiązane z wykonywanym w tym okresie 
zawodem.
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13%
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Czy obecnie wykonywana praca jest związana z ukończonym kierunkiem na UP? 

Czy uzyskane wykształcenie na UP było pomocne w przyjęciu do pracy? 
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Niemal 3/4 ankietowanych wykorzystuje w dużym stopniu lub częściowo wiedzę, umiejętności 
i kompetencje społeczne uzyskane w trakcie studiów, co świadczy o dobrej konstrukcji planów 
i programów studiów w stosunku do dynamicznie zmieniającego się rynku pracy.  

 

 

Większość ankietowanych pracuje w miejscu stałego zamieszkania, wzbogacając lokalny rynek 
pracy o kompetentnych pracowników. 37% respondentów dojeżdża do pracy, oddalonej od miejsca 
zamieszkania. 

tak, częściowo; 
49%

w dużym stopniu; 
24%

raczej nie; 15%

nie; 12%

tak; 63%

nie; 37%

Czy w obecnie wykonywanej pracy wykorzystujesz wiedzę, umiejętności  

i kompetencje społeczne uzyskane na studiach? 

Czy obecnie wykonywana praca znajduje się w miejscu stałego zamieszkania? 
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Najliczniejszą grupę spośród respondentów stanowią osoby, które w pierwszym roku po zakończeniu 
studiów zarabiają od 2001 do 2500 złotych netto (na rękę), kolejno plasują się pracownicy 
zarabiający od 2501 do 3000 oraz od 3001 do 3500. W przedziale zarobkowym 2001 do 3500 
mieści się 60% ankietowanych. Zaledwie 8% wykazuje zarobki mieszczące się w kwocie 1500 
złotych. 11% respondentów zarabia w pierwszym roku po ukończeniu studiów powyżej 4001 zł, 4% 
respondentów nie podzieliło się informacją o zarobkach. 

 

 

71% respondentów zostało poddanych doszkoleniu, podczas rozpoczęcia nowej pracy. Doszkolenie 
miało różne formy, jednakże w większości przypadków – było ono przeprowadzone w niewielkiej 
formie, być może – organizacyjnej w zakresie działalności miejsca pracy. 29% ankietowanych 
deklaruje brak konieczności przeszkolenia, ze względu na pełne przygotowanie, wynikające z planu 
i programu ukończonych studiów, jak i również z praktyk i staży realizowanych podczas nich.  
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82% respondentów deklaruje, iż w momencie znalezienia świetnej oferty jest w stanie zrezygnować 
z obecnej, przynoszącej satysfakcję pracy. 44% zdecydowanych jest na jej zmianę, natomiast 18% 
deklaruje brak planów w kategorii zmiany zatrudnienia. Wśród absolwentów dominują osoby 
ukierunkowane na rozwój zawodowy, deklarujące chęć zmian i rozwoju. 

 

 

Ponad 50% odpowiedzi wskazuje, że dobra atmosfera w pracy, stabilność i jej pewność a także 
możliwość rozwoju zawodowego, lokalizacja firmy i wysokość zarobków stanowią podstawę jako 
kryteria jej poszukiwań i późniejszego wyboru. Na kolejnych miejscach uplasowały się wykorzystanie 
wiedzy zdobytej na studiach, zainteresowania zawodowe i możliwość awansu.  
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Czy planujesz w przyszłości zmienić pracę? 

Które kryteria brałeś/łaś pod uwagę przy wyborze miejsca pracy? 
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53% respondentów zdecydowałoby się na zmianę miejsca zamieszkania w związku z możliwością 
podjęcia bardziej satysfakcjonującej pracy. Duża mobilność i elastyczność w budowaniu kariery 
zawodowej z pewnością pozwoli na realizację wyznaczonych celów poza miejscem stałego 
zamieszkania. 47% ankietowanych, związanych z różnych przyczyn z miejscem zamieszkania 
i realizacją celów osobistych nie zdecydowałoby się na zmianę miejsca zamieszkania ze względu na 
stanowisko pracy.  

tak; 53%

nie; 47%

Czy przeprowadziłbyś/łabyś się gdyby wymagało tego odpowiadające Twoim 

oczekiwaniom stanowisko pracy? 


